《心輔專題》

## 樂活人生三部曲之一

著者/詹育祐

政戰學校正期91年班 歷任排長、政戰官、輔導長 現任海軍官校學生總隊五中隊中尉輔導長



隨著現代文明社會的快速變遷,現代人時有感到易怒、煩躁、情緒失控、失去耐心,原因常見的有憂鬱症、長久病痛、工作或課業壓力、男女感情破裂等,在各項事物裡要求立即性的滿足,生活中缺乏自我的肯定,逃避面對當下的問題,一旦陷入失落、迷惑、矛盾、掙扎的情境,嚴重者,甚而悲觀厭世,不知熱愛生命、珍惜青春,最後,化輕生念頭為具體行動,走向自殺的不歸路……,僅管那些鮮血淋漓的場面是何等地驚悚、恐怖,卻往往有人仍不惜一試。

依衛生署統計,自殺排行國內十大死因的第九名;而媒體也曾報導過,台灣地區的自殺率已躍昇為世界第二。人生的旅程或長或短,但是生命的價值何在?愛因斯坦曾說:「一個人的價值,應當看他貢獻什麼,而不應當看他取得什麼。」全軍官兵務須瞭解,當我們因適應不良而無助、因失去愛情而苦惱、因工作壓力而煩躁、因人際關係而氣憤、因生涯抉擇而徬徨……,在面對種種的迷惑與困擾時,只要深切體會,當上帝關上你一扇門的同時,可能也幫你打開了另一扇門。因此,我們每一個人都要學習如何面對壓力,進而提升自我心理能力,才能有利於維護自身身心健康,以肆應現今快速化的社會腳步。

名作家張維中的作品「不是太堅強」這本書的封面上有著這麼一句話,「有勇氣承認自己的淚水,就能升起明日的朝陽。」人人都期望生命中面對的是一個完美無瑕的「圓」,偏偏生命中總有太多裂痕與缺口;當面對困境與世間紛擾的人與事時,我們絕不能消極地接受「挫折、傷心是人生要學習的課題」,而是要積極地自勉「學著放下,退步原來是向前」,凡事懂得承擔,堅持「以慈悲心處理人、以智慧心處理事」的態度,使自己解脫、釋懷,讓心靈得到平靜,自然,所有的問題也就迎刃而解了。

尼采論道:「對於生命的事件,我們沒說什麼,但在詮釋的時候,我們說很多。」懂得如何詮釋生命故事,可以讓自己放鬆,把痛苦減輕。如同當你執意撰寫悲劇,人生就會不斷出現悲痛之事;反之,你努力撰寫喜劇,即使有苦有樂,最終亦能體驗過程中的每一刻,完成人生的任務。因此,只要我們以一種積極的態度面對人生,創造激勵的詮釋,就能夠快樂地過生活。

古人曾言:「人生不滿百,長懷千歲憂; 書短苦夜長,何不秉燭遊?」曹操短歌行也嘆:「人生譬如朝露,去日苦多。」這些都是在說明,要珍惜所能擁有的時光去尋樂、去經營自己的事業; 西哲亦云:「只要我們的心改變,世界就會跟著改變」,須知,「要對每天充滿希望」,自己的命運,可以靠自己去掌握,生活中的一切苦難,不過是提升自我能力的試煉,所遇到的挫折與失敗,都僅是生命必經的過程,只要跨越了困境,人生便會成長,生命就會昇華;因此,我們一定要提醒自己培養正向的思考模式,把握住每個今天,以快樂的態度面對生活,隨時給自己一個笑臉,讓自己面對人生的每一個挑戰,迎向更美好、更幸福的明天。

《心輔專題》

## 樂活人生三部曲之二



人若肚子餓了,需要吃一點飯;車子快跑不動了,需要加一點油;小草將要枯萎時,則需要一點雨水的灌溉。每樣事物都有其自我所需的原動力,當然健康也不例外,健康的原動力,「就是快樂」。

絕不可能發生,一個不快樂的人,卻擁有健康的體魄。就好比一個肚子都快要餓死的人,你說他充滿活力;一台快要沒有油的車,你說它還可以跑很久:一株都已泛黃的小草,你說它非常堅韌;試想,這些是多麼可笑的事。健康是源自於你擁有一顆快樂的心,當你的心常常被一層「快樂」的保鮮膜包住,我相信健康自然就不會腐壞。

看事情的角度:有人說,微風徐徐,楓葉紛落,秋天不是個浪漫的季節嗎?也有人說,金風颯颯,草木枯然,秋天應是個哀傷的季節。明明是渡過同樣的一個秋天,快樂與悲傷的人,所看的世界就是不一樣。再說個故事,有個婆婆,他有兩個孩子,一位是靠賣傘為生的,另一位則是以刨冰為業。每當天氣陰陰的時候,婆婆就要擔心賣冰的那位,怕他生意不好;每當豔陽高照的時候,婆婆就掛念著賣傘的孩子,怕他賺不到錢。所以,無論是天氣的好壞,婆婆的心情都是悲傷的。之後,有位路人告訴那位婆婆,如果天氣放晴的時候,為賣冰的那位孩子開心;如果天氣轉陰的時候,為賣傘的孩子高興。相信,結果就無須再贅述。或許,故事大家曾經聽過,但是裡頭所蘊含的道理,卻值得一再提醒,看事情的角度,是決定快樂的關鍵。

面對事情的態度:很多人在遇到困難,或者是遭受責難的時候,都會選擇逃避或忍耐,最後事情不但沒有解決,還把自己的心裡悶出毛病。慈濟團體裡頭有著這麼一句話:「面對它,處理它,放下它。」多麼正確的觀念!雖然說,忍一時風平浪靜,但是忍久了可是會海嘯過境!缺乏釋懷的管道,會讓人心中的石頭無法放下。故此,心中有什麼鬱悶之事,一定要多根幾位知心的朋友或弟兄聊聊,抑或找幾項自己所喜歡的休閒活動做做,宣洩所有負向的情緒與心情。所以在面對事情的時候,一定要懂得學會適時的釋懷。

當一個人的眼鏡,換上了這兩個快樂的鏡片,世界的顏色也會跟著變得不一樣。一雙快樂的眼睛,將伴隨著健康的身體與心靈到來。

《心輔專題》

## 樂活人生三部曲之三

## 



熱情,就是一個人保持高度的自覺,就是把本身的每一個細胞都啟動起來,完成他內心渴望完成的工作。所有的人都具備工作的熱情,只不過有的人習慣於將熱情深深地埋藏起來。帶著熱情去工作吧!

很難想像,一個沒有熱情的員工可以始終如一用最高品質完成自己的工作,更別說做出創造性的業績了。熱情,就是一個人保持高度的自覺,就是把全身的每一個細胞都啟動起來,完成他內心渴望完成的工作。

熱情是一種強勁的激動情緒,一種對人人事、物和信仰的強烈情感。熱情的發洩可以產生善、惡兩種截然不同的力量。歷史上有許多依靠個人熱情改變用大變明、歷史巨變十不變明,歷史巨變十不擊或是社會、經濟、哲學或是

藝術,都因有熱情的個人參與才得以進行。

拿破崙發動一場戰役只需要兩週的準備時間,換成別人可能會需要一年。這中間所以會有這樣的差別,正是因為他那無與倫比的熱情。戰敗的奧地利人,在目瞪口呆之餘,也不得不稱讚,這些跨越了阿爾卑斯山的對手:「他們不是人,是會飛行的動物。」

拿破崙在第一次遠征義大利的行動中,只用3十五天時間就打3六場勝仗,繳獲3二十一面軍旗、 五十五門大砲,俘虜一萬五千人,並占領3皮德蒙德。

在拿破崙這次輝煌的勝利之後,一位奧地利將領憤憤地說:「這個年輕的指揮官對戰爭藝術簡直一竅 不通,用兵完全不合兵法,他什麼都做得出來。」但拿破崙的士兵,也正是以這麼一種根本不知道失 敗為何物的熱情,跟隨著他們的長官,從一個勝利走向另一個勝利。

我們敬佩拿破崙,但我們更應該讚美拿破崙手下那些具有無比熱情的士兵,他們才是最偉大的人。

一旦缺乏熱情,軍隊無法克敵制勝;一旦缺乏熱情,人類不會創造出震撼人心的音樂,不會建造出富麗堂皇的宮殿,不能征服自然界各種強悍的力量,不能用詩歌去打動心靈,不能用無私崇高的奉獻去感動這個世界;如果缺乏熱情,你即使有多麼美好的願望,也無法變為現實。也正是因為熱情,伽利略才舉起了他的望遠鏡,最終讓整個世界都為之信服;哥倫布才克服了艱難險阻,領略了巴哈馬群島清新的晨曦。憑藉著熱情,自由才獲得了勝利;憑藉著熱情,彌爾頓、莎士比亞才在紙上寫下他們不朽的詩篇。

有人或許會問,是不是所有的人都具備工作熱情?絕對正確,每一個人都有,也許隱藏在恐懼之後,可是總在那兒。熱情是實現願望最有效的工作方式。如果你能夠讓人們相信,你的願望確實是你自己想要實現的目標,那麼即使你有很多缺點別人也會原諒你。只有那些對自己的願望有真正熱情的人,才有可能把自己的願望變成美好的現實。

人是很奇妙的,我相信人性能創造奇蹟。多年來我看過許多人都能有意識地創造人生,而不是漫無目的地度過一生。又有多少次,那些最初覺得自己不可能把握自己、施展力量的人,最後卻都能扭轉乾坤。

每個人內心都有熱情,能感受強烈的情緒,可是沒有幾個人能依此情感行動,他們習慣於將熱情深深地埋藏起來。

無怨尤的投入工作,就必須具有足夠的熱情。帶著熱情去工作吧!一個沒有熱情的員工,是不能始終如一地,用高品質完成自己的工作,更別說做出創造性的業績了。